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Problemi 1

Informacioni i méposhtém éshté nxjerré nga té dhénat e njé kompanie pér gjashtémujorin e
pérfunduar mé 31 mars 2021. Njé produkt, Capital Q, kalon né dy procese, X dhe Y:

Detajet pér procesin X:

Njésité e futura né proces 5,000
Njésité e pérfunduara dhe transferuarané Y 3,200
Njésité (Puna né progress/ WIP né fund) 840
Humbjet normale 10%

Humbjet normale kané vleré shitése prej €4 pér njési.

Kostot e realizuara gjaté periudhés:

€
MD 31,250
PD 21,200
SHPP 17,325

Humbjet jonormale dhe WIP (puna né progres) mbyllése kishin shkallét e méposhtme té
pérfundimit (kompletimit) né fund té periudhés:

MD 100%

PD 80%

SHPP 50%
Kérkohet:
Duke shfrytézuar metodén e mesatarés sé ponderuar:
a) Kalkuloni koston pér njési pér secilin element té kostos (5 pike)
b) Kalkuloni vlerén e ploté té njésive té transferuara né procesin Y (5 pike)
c) Kalkuloni vlerén e punés né progres né fund (WIP pérfundimtare). (5 pike)
d) Pérgatisni konton “T” té procesit X. (5 pike)

(Total: 20 piké)



Zgjidhja 1

a) Elementi Nj.plota+ WIP fund +humbja abn. = NE = KT Kosto/njési
€
Materials 3,200 840 460 4,500 29,250
Labour 3,200 672 368 4,240 21,200
Overheads 3,200 420 230 3,850 17,325
*€29,250 = [31,250-(€4x500)]
b) Vlera e njésive té pérfunduara
(kompletuara) €16 x 3,200 njési =
€51,200
¢) Vlera e punés né progres né fund (WIP) €
MD (840 x €6.50) 5,460
PD (672 x €5.00) 3,360
SHPP (420 x €4.50) 1,890
10710 (5 marks)
d) Llogaria e procesit ‘X’
€
MD 5,000 31,250 H.normale 500 2,000
PD 21,200 Té trans.Y 3,200 51,200
SHPP 17,325 H.jonormale 460 5,865
Puna né prog. 840 10,710
5,000 69,775 5,000 69,775
Vlerésimi i humbjes jonormale
€
Materials (460 x €6.50) 2,990
Labour (368 x €5.00) 1,840
Overheads (230 x €4.50) 1,035

5,865



Problemi 2

a) Frankadua Furniture Works e vendosur né Bomaa né rajonin Ahafo ka njé vlerésim té pérafért
té materialeve dhe kostos sé punés sé njé grupi mobiljesh t¢ dhomés sé ndenjes. Pritet qé té
pérdoren 8 metra kub léndé druri, 6 metra kub shkumé dhe 12 metra katroré pélhuré. Ngjitési,
vidhat dhe aksesorét e tjeré gjithashtu do té kushtojné 80 €.

Kompania gepése qé do té béjné prerjen, bashkimin dhe mbarimin do té pérdorin 35 oré.
Megenése kompania éshté mjaft e re, ajo do té angazhojé njé rrobagepés pér té mbjellé pélhurén
qé té pérshtatet me madhésité e njésive té karrigeve. Pér ¢cdo komplet rrobagepési do té tarifojé
150 €. Puna paguhet me 12 € né oré plus njé premi prej 5 € né oré kur puna kérkon mé shumé se
20 oré.

Lénda drusore kushton 25 € pér metér kub, shkuma éshté 20 € pér metér kub ndérsa pélhura
éshté 15 € pér metér katror. Kontabilisti ka vlerésuar normén e pérvetésimit t&¢ SHPP prej 20%
mbi koston direkte t&é materialit.

Kérkohet:
i) Pércaktoni koston kryesore (primare) té 1 seti mobiljesh t& dhomés sé ndenjes. (10 piké)
ii)  Pércaktoni koston e ploté té 1 seti mobiljesh té dhomés sé ndenjes. (5 piké)

b) Kempion Breweries Ltd sapo ka filluar biznesin né sektorin e pijeve alkoolike té Arizonés duke
prodhuar njé xhin lokal té quajtur Pitoo dhe déshiron té keté njé zotérim té miré té kostove té tij
pér géllime té kostos sé produktit, vlerésimit té tij dhe gmim-vénjes.

Kérkohet:
Tregoni KATER (4) karakteristika té njé sistemi té kostos sé procesit qé do té pérdoret nga
Kempion Breweries pér té arritur né koston totale té Pitoo. (5 piké)

(Total: 20 pikeé)



Zgjidhja 2

a)

i) Kostot kryesore (primare) ©
Léndé drusore 8 m3 @ €25/m3 = 200
Shkumé 6 m3 @ €20/m3 = 120
Shkumé 12 m2 @ €15/ m?2 = 180
Kosto totale e Materialeve Direkte = 500
Puna Direkte me 35 oré €12/ oré = 420
Shpenzimet tjera Direkte = 150
KOSTOT PRIMARE (KRYESORE) = 1,070

ii)  Kostot e plota:

Kostoto kryesore (primare) 1,070
SHPP (20% e €500) 100
1170

b) Disa vecori (karakteristika) té kostos sé procesit

* Produktet prodhohen né masé

* Prodhimi zakonisht béhet né ményré sekuenciale né ményré q& prodhimi i njé procesi té
béhet input pér njé proces t& mépasshém

* Kostot e produktit pér njési merren pérmes mesatares

* Zakonisht ka humbje g& lidhen me koston e procesit né formén e humbjeve normale dhe
ndonjéheré jonormale.

* Zakonisht ka WIP (puné né progres) né kostingun e procesit qé kérkojné vlerésim

* Vlerésimi Njési ekuivalente té njésive pjesérisht t& pérfunduara mund t& lindin

* Vlerésimi i pérbashkét dhe nénproduktet mund té lindin gjithashtu né pércaktimin e
kostos s& procesit.



Problemi 3

a) Magawa Ltd operon me sistemin e kostove standarde variabile (marxhinale) dhe p

rodhon

vetém njé produkt ‘Magic’. Té dhénat e méposhtéme jané nxjerré nga periudha e pérfunduar

mé 31 mars 2021, né lidhje me produktin “‘Magic’.

Kartela e kostos standarde: €
MD 15¢ me cmim €10/ g 150
PD 8 oré me €6/ oré 48
SHPP (variabile) 8 oré me €4 /oré 32
Kontributi standard 25
Cmimi standard i shitjes 255
Njésité e buxhetuara té 1,500
prodhimit

Rezultatet aktuale pér periudhén e pérfunduar mé 31 mars 2021:

Njésit e prodhuara dhe shitura 1,650
Cmimi i shitjes €278
MD e pérdorur 23,760g
Kosto e MD €308,880
Orét e PD 10,725
Kosto e PD €85,800
SHPP (variabile) €68,000
Kérkohet:
Kalkuloni:
i) Variancén e ¢gmimit té MD.

ii)  Variancén e pérdorimit té MD.

iii)  Variancén e normés sé PD.

iv)  Tregoni DY (2) arsye potenciale pér variancén e ¢cmimit t& MD.
v)  Tregoni DY (2) arsye potenciale pér variancén e normés sé PD.

(2 pike)
(2 pike)
(2 piké)
(3 pike)
(3 pike)

b) Departamenti i Vlerésimit i njé firme té madhe topografésh déshiron té zhvillojé njé metodé
pér té parashikuar kostot e saj totale né njé periudhé. Kostot e méparshme dhe nivelet e

aktivitetit né vijim kané gené

Periudha Numri i vlerésimeve Kosto totale (€)

1 420 82,200

2 515 90,275

3 425 82,900

4 500 90,000
Kérkohet:
i) Nxjerr njé formulé pér modelin e kostos totale pér njé periudhé. (4 piké)
ii) Vlerésoni dobiné e metodés sé “poshté-lare’. (4 piké)

(Totali: 20 pikeé)




Zgjidhja 4

a)

i) Varianca e cmimit te MD: (SP - AP) AQ
(10-13) 23,760 =€71,280 PF

ii) Varianca e pérdorimit t& MD: (SQ - AQ) SP
(24,750 - 23,760) 10 =€9,900 F

iii] Varianca e normés s& PD: (SR - AR) AH
(6 - 8) 10,725 = GH¢21,450 PF

iv)  Arsyet pér variancén e conimit t&8 MD
. Inflacioni

. Mungesé e materialeve direkte

. Eritja e kérkesés pér produktin, efj.

v)  Arsyet pér variancén e normés sé PD
. Rritja e kostos sé jetesés
. Kohé e humbur/né pritje

b)
i)
Vlerésimet Kostot totale
£
Periudha 2 515 90,275
Periudha 1 420 82,200
MNdryshimi si rezultat i kostos variabile _95 8,075

.. KV=€8,075/95 = €85. Period 2: Kostot Fikse = € 90,275 —
(515* €85) = 46,500€

Formula (modeli) e kostos totale = KT = €46,500 + 85€*njésit(vlerésimet)

(if) Metoda e larté-e ulét (poshté-larté) éshté njé metodé e thjeshté dhe e lehté pér t'u pérdorur
pér té vlerésuar kostot fikse dhe té ndryshueshme. Sidoqofté, ka njé séré problemesh me té:

Metoda injoron té gjithé informacionin e kostos, pérvec véllimeve mé té larta dhe mé té uléta té
aktiviteteve dhe kéto mund té mos jené pérfagésuese té kostove né té gjitha nivelet e aktivitetit.

Vlerésimet e pasakta té kostos mund té prodhohen si rezultat i supozimit té njé marrédhénieje
konstante midis kostove dhe véllimit té aktivitetit

Vlerésimet bazohen né informacionin historik dhe kushtet mund té kené ndryshuar.



Problemi 4

a) Kostot mund té klasifikohen né ményra té ndryshme sipas natyrés sé tyre dhe nevojave té
menaxhmentit pér informacion

Kérkohet:

Shpjego kéto ndarje té kostove:
i) Kosto direkte dhe kosto indirekte (3 piké)
ii) Kosto fikse dhe kosto variabile (3 piké)
iii) Kosto t&é kontrollueshme dhe té pa-kontrollueshme (3 piké)
iv) Kosto té prodhimit dhe jo té€ prodhimit (3 piké)
v) Kosto relevante dhe jo-relevante (3 pike)

b) QQQ Ltd ka raportuar duke pérdorur njé tekniké té kostos sé pérthithjes (absorbuese).
Megjithaté, né njé mbledhje té menaxhmentit t¢ ndjekur nga Kontabilisti i Kostos dhe
Menaxhimit, ata diskutuan gjerésisht dobiné e informacionit té raporteve té kostos marxhinale
pér vendimmarrje afatshkurteér.

Kérkohet:

Listoni PESE (5) avantazhet e njé sistemi raportimi t¢ kostos marxhinale né krahasim me
sistemin e kostos sé pérthithjes (absorbuese) pér t'u konsideruar nga menaxhmenti i QQQ
Ltd.

(5 pike)

(Totali: 20 pikeé)



Zgjidhja 4:

i) Kostot direkte dhe indirekte

Kostot direkte

Kostot direkte mund té identifikohen drejtpérdrejt me njé njési kostoje ose gendér kostoje
specifike. Ekzistojné tre lloje kryesore té kostos direkte - materiali direkt, puna direkte dhe
shpenzimet direkte. Kostot direkte qé lidhen me njé kémishé (njési kostoje) té prodhuar nga njé
kompani veshjesh do té ishin:

* Materiale direkte - pélhuré pér té béré kémisha

* Puna direkte - pagat e punétoréve qé gepin pélhurén pér té béré kémisha
* Shpenzimet direkte - honoraret qé i paguhen njé projektuesi.

Totali i kostove direkte njihet si kosto kryesore.

Kostot indirekte

Kostot indirekte nuk mund té identifikohen drejtpérdrejt me njé njési kostoje ose qendér kostoje
specifike. Kostot indirekte té lidhura me njé kémishé (njési kostoje) té prodhuar nga njé kompani
veshjesh do té ishin:

Totali i kostove indirekte njihet si shpenzime té pérgjithshme.

* Materialet indirekte pérfshijné materiale qé¢ nuk mund té gjurmohen né njé artikull individual,
pér shembull, 1éngje pastrimi pér pastrimin e makinerive.

* Puna indirekte - kostoja e njé mbikéqyrési qé mbikéqyr prodhuesit e kémishave

* Shpenzimet indirekte - kostoja e marrjes me qira té fabrikés ku prodhohen kémisha.

ii) Kostot fikse dhe té ndryshueshme

Kostot fikse

Njé kosto fikse éshté njé kosto gé lind pér njé periudhé kontabél dhe e cila, brenda niveleve té
caktuara té aktivitetit, mbetet konstante né total.

Kostot e ndryshueshme

Kostot variabile ndryshojné né total né raport té drejté me nivelin e aktivitetit. Me rritjen e
niveleve té aktivitetit, atéheré do té rriten edhe kostot totale variabile.

iii) Kostot e kontrollueshme dhe té pakontrollueshme

Kostot e kontrollueshme

Kéto jané kosto gé mund té ndikohen nga njé nivel i caktuar i autoritetit menaxherial. Kjo do té
thoté, njé nivel i caktuar i autoritetit menaxherial mund t'i kontrollojé ato pasi ato jané brenda
fushés sé autoritetit dhe pérgjegjésisé sé caktuar menaxheriale.



Kostot e pakontrollueshme

Kéto jané kosto gé njé nivel i caktuar i autoritetit menaxherial nuk mund té ndikojé. Kéto kosto
jané zakonisht ato qé nivelet mé té larta té autoritetit menaxherial kané pércaktuar dhe ndaré
ndérmjet dhe/ose ndérmjet niveleve mé té uléta té autoritetit. Shembuj jané shpenzimet e
pérbashkéta té zyrés gendrore.

iv) Kostot e prodhimit dhe joprodhimit

Kostot e prodhimit

Kostot e prodhimit lidhen me prodhimin e njé produkti ose ofrimin e njé shérbimi. Kéto kosto
gjenden né seksionin e kostos sé shitjeve té pasqyrés sé fitimit ose humbjes. Kostot e prodhimit,
té tilla si materialet direkte, puna direkte, shpenzimet direkte dhe shpenzimet e pérgjithshme té
prodhimit, pérfshihen né vlerésimin e inventarit.

Kostot joprodhuese

Kostot joprodhuese nuk lidhen drejtpérdrejt me prodhimin e produktit té biznesit. Kostot jo-
prodhuese, té tilla si kostot administrative, té shitjes dhe financiare, llogariten né pasqyrén e
fitimit ose humbjes si shpenzime pér periudhén kur ato jané kryer. Prandaj, kostot joprodhuese
nuk pérfshihen né vlerésimin e inventarit.

v) Kostot pérkatése dhe té paréndésishme

Kostot pérkatése

Kéto jané kosto gé béjné diferencén né vendimmarrje. Kjo do té thoté, me ose pa to, do t& merret
njé vendim tjetér. Kostot e tilla jané pérgjithésisht rritése, futuriste né natyré dhe pérfshijné
shpenzime né para.

Kostot e paréndésishme

Kéto kosto nuk ndryshojné me njé vendim té caktuar né shqyrtim. Prandaj, ato nuk ndikojné né
vendimin né shqyrtim. Zakonisht jané té zhytur ose té kaluar kostot qé jané béré tashmé. Né
ményré té ngjashme, kostot fikse qé duhet té kryhen nése ndérmerret apo jo njé alternativé
vendimi jané té paréndésishme pér até vendim.

b) Avantazhet e kostos marxhinale ndaj kostos absorbuese
* Do té dekurajojé grumbullimin e aksioneve.

* Nuk ka pérthithje nén ose mbipérthithése té shpenzimeve té pérgjithshme (dhe pér rrjedhojé
nuk kérkohet rregullim né pasqyrén e fitimit ose humbjes).

* Kostot fikse jané njé kosto periudhé dhe i ngarkohen plotésisht periudhés né shqyrtim.
* Kostoja marxhinale éshté e dobishme né procesin e vendimmarrjes afatshkurtér.
* Eshté i thjeshté pér t'u pérdorur.

* Ndarja e kostove né fikse dhe variabile do té lehtésojé kontrollin e kostos



Problemi 5

a) Asase Aban Ltd paguan disa nga punonjésit me kohé (sipas oréve), por i nénshtrohet njé
paga minimale mujore prej 800 €, si¢ udhézohet nga Qeveria Lokale.
Pér njé nga muajt, t&¢ dhénat e méposhtme jané nxjerré nga fleta kohore e kompanisé

SRN | Emri Numri/Kodi Numri i oréve
1 Kwame Sarfo K00324 262
2 Ajoa Mansa A00225 240
3 Salomy Adiku 500552 180
4 Joseph Asiedu J00654 332
5 Thomas Tinge T00724 204

Tarifa pér oré ishte 4.00 €, orét minimale qé duhet té punojé ¢do personel pértej té cilave
mund té paguhet ora jashté orarit éshté 224 né muaj. Té gjitha orét jashté orarit térheqin
njé premi prej 1,50 € né oré.

Kérkohet:
i) Kalkuko koston direkte t& punés (PD) pér periudhén né fjalg. (8 piké)
ii) Kalkuloni kston totale indirekte t€ punés pér periudhén né fjalé. (2 piké)

b) Shumica e bizneseve anashkalojné koston e tyre aktuale té inventarit (mallrave), por né
realitet, cmimi i inventarit éshté mé shumé se ¢mimi i blerjes sé tij. Kjo éshté pér shkak se
pérfshin koston e porositjes, si dhe koston e ruajtjes dhe mirémbaijtjes derisa t& ndodhin
shitjet. Prandaj, pér té vlerésuar vlerén e inventarit, ¢do biznes duhet té marré né
konsideraté koston mbajtése ose té ruajtjes dhe koston e porositjes, sé bashku me ¢mimin

e blerjes.

Kérkohet:
i) Tregoni DY (2) shembuj té kostove té porositjes sé inventarit. (2 piké)
ii) Tregoni TRE (3) shembuj té kostove té mbajtjes sé inventarit. (3 piké)
¢) Shpjegoni DY (2) arsye té pérdorimit té kostove standarde. (5 piké)

(Totali: 20 piké)



Zgjidhja 5

a) Pérllogaritja e PD (DIREKTE dhe INDIREKTE)

Emri Numri/K | Numri PD - PD -| TOTALI (€)
odi i oréve Direkte | indirekte

Kwame sarfo | K00324 262 1,048 57 1,105
Ajoa Mansa A00225 240 960 24 984
Salomy S00552 180 720 80 800
Adiku

Joseph Asiedu| J00654 332 1,328 162 1,490
Thomas Tinge| T00724 204 816 - 816
Total €4,872 €323 €5,195

b)

i) Shembuj té kostos sé€ porositjes sé inventarit;

* Kostoja e lidhur me pérzgjedhjen e furnitoréve

* Pérpunimi i prokurimit; vendosja e shpalljes pér furnizimin e mallrave,

dokumentacionin e tenderit, shpenzimet e takimeve.

* Informimi i furnizimeve qé kané fituar oferta, léshimi i urdhrave pér blerje.

ii) Shembuj té kostos sé mbajtjes s€ inventarit.

* Qiraja e depos

* Kostoja e energjisé elektrike
* Sigurimi i aksioneve

* Pérkeqgésimi i stokut

* Kostoja e personelit

c) Pérdorimet e kostos standarde

* té caktojé kostot pér njési té prodhimit né vlerén e inventarit

* pér té kontrolluar shpenzimet e pérgjithshme

* pér té matur dhe vlerésuar pérdorimin e kapaciteteve prodhuese né lidhje me

kryerjen e kostove té pérgjithshme fikse.




